

我国将进入流感高发期

专家提醒做好防控工作

11月1日是世界流感日。进入11月，秋季气温变化幅度较大，也是流感等各类呼吸道传染病的高发期。当前我国流感整体流行情况如何？为何要及时接种流感疫苗，接种前后要注意什么？国家疾控局邀请专家接受媒体采访，解答公众关心的流感防控相关热点问题。

“目前，我国流感活动处于中低水平但呈上升趋势。”据中国疾控中心病毒病预防控制所国家流感中心主任王大燕介绍，在我国南方省份，9月以来出现甲型H3N2亚型为主导的流感活动升高，与乙型Victoria系流感病毒共同流行。而在北方个别省份，10月以来开始出现流感活动升高，以甲型H3N2亚型为主。

王大燕表示，预计我国南方省份、北方省份会逐渐进入流感高发期，并出现秋冬季的流感流行高峰，将呈季节性流行。在此期间，流感聚集性疫情可能会增多，聚集性疫情主要发生在学校、幼托机构、养老机构等人群密集场所，要注意提前作好防控准备。

近日，记者走访基层社区卫生服务中心发现，不少民众自发前来预约接种流感疫苗，部分社区预防接种门诊也正在积极推进接种工作。为何要及时接种流感疫苗，三价和四价流感疫苗怎么选？

对此，中国疾控中心传染病管理处研究员彭质斌表示，接种流感疫苗可以有效减少感染、发病和重症发生的风险。世界卫生组织每年都基于全球流感监测结果提出下一个流行季节流感三价和四价疫苗的推荐组分。三价和四价流感疫苗都可有效起到预防效果，公众可自愿接种任一种流感疫苗。

专家建议，在接种流感疫苗前后要注意以下几点，包括接种前要向预防接种工作人员如实告知自己是否有流感疫苗接种禁忌以及健康状况，尤其是发热、急性疾病等特殊情况；预防接种后应现场留观30分钟，无反应方可离开；回家后注意休息，清淡饮食，避免剧烈运动，如出现异常症状，可向预防接种工作人员咨询并报告，必要时及时到规范的医疗机构就诊。

彭质斌表示，做好今年秋冬季流感防控工作，一方面建议重点和高风险人群及时接种流感疫苗，另一方面公众也要加强个人防护，注意手卫生、戴口罩、勤通风、规律作息等。保持良好个人卫生习惯也是预防流感等呼吸道传染病的重要手段。

（据新华社北京11月1日电）

“冬游西藏”活动实施 A级景区免费游览

据新华社拉萨11月1日电 西藏自治区旅游发展厅10月31日发布消息称，2023年至2024年“冬游西藏”市场促进活动时间为2023年11月1日至2024年3月15日，在此期间，除寺庙景区外，西藏自治区所有A级景区免费游览。

根据本轮“冬游西藏”优惠政策具体实施方案，活动期间，自治区内三星级（含三星级）以上宾馆（饭店）及国际品牌、精品酒店执行淡季价格；具有旅游合法资质的运输企业（含民营）的客运价格按照不高于旺季价格的50%执行旅游淡季价格；各航空公司执行淡季价格。

同时，在本轮“冬游西藏”市场促进活动期间，西藏还将对区内组织招徕接待区外旅游团队的旅行社、A级旅游景区（寺庙景区除外）、旅游运输企业和执飞进出藏航线的航空公司予以相应奖励（补助）。

数据显示，2023年前三季度，西藏共接待国内外游客4966.67万人次，同比增长67.4%；实现旅游总收入593.98亿元，同比增长46.2%。

我国逐步实现 二级以上医疗机构与疾控系统数据自动交换

据新华社北京11月1日电 国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长王贺胜11月1日在国务院新闻办公室举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上表示，我国正持续推进建设智慧化多点触发传染病监测预警体系，逐步实现二级以上医疗机构与疾控信息系统数据自动交换。

王贺胜在介绍我国传染病监测体系和网络直报系统升级有关情况时说，在提高信息报告质量方面，主要工作包括优化完善传染病网络直

报系统，调整相关预警指标，及时发现异常信号并调查处置；印发传染病防控责任清单，开展疾控监督员制度试点；推进传染病监测预警与应急指挥信息平台建设，逐步实现二级以上医疗机构与疾控信息系统数据自动交换，变“被动监测”为“主动监测”。

“在应急处置方面，着力在建机制、强队伍、提能力上下功夫。”王贺胜说，针对新发突发传染病和重点传染病，持续完善传染病疫情应急预案体系，加强应急演练，不断提升

应急处置和流行病学调查能力。同时，加快建设国家级传染病应急队伍，目前已组建20支国家突发急性传染病防控队，今年中央财政加大投入支持力度，支持新建5支国家防控队，在全国所有市县建设基层传染病应急小分队。

王贺胜表示，下一步，国家疾控局将不断完善重大传染病防控体系建设，持续优化防控策略，创新防控技术手段，巩固和提升防控成效，进一步减少重大传染病对群众的健康威胁。



吉林长春
迎初雪

11月1日，
市民在吉林省长
春市南湖公园内
游玩。当日，长
春市迎来今年秋
冬季的首场降
雪。
（新华社发）

建设新考察站是中国第40次南极科考最突出亮点

据新华社上海11月1日电 “建设罗斯海新站是本次考察最突出的亮点。”在日前举行的中国第40次南极科考媒体通气会上，国家海洋局极地考察办公室副主任龙威表示，新站是新时代我国建立的第一个长年考察站，也是继长城站、中山站之后第三个长年考察站，是我国在南极的第五个考察站。

据龙威介绍，新站位于罗斯海沿岸区域，建筑面积5244平方米，主体设计为南十字星造型，设计理念源自中国航海家郑和下西洋用来导航的南十字星。建成后预计可容纳

度夏队员80人，越冬队员30人，计划用于开展大气环境、海洋基础环境、生物生态等多圈层、多学科的观测和科学的研究工作。

“从所处区域看，新站具有岩石圈、冰冻圈、生物圈、大气圈等典型自然地理单元集中相互作用的特征。”龙威认为，新站通过开展海洋生态、海冰、冰川、海平面、大气、地球物理、高空大气物理等调查、观测监测，将为评估南极生态环境和气候变化提供基础支撑。

此外，新站通过开展罗斯海区域陆、海、冰川以及干谷、横贯山脉等南

极关键内陆区域等多学科综合科学调查，将为了解上述区域自然特征提供支撑；与有关国家一道对恩克斯堡岛南极特别保护区进行管理、开展罗斯海海洋保护区生态监测，将为保护南极生态环境作出贡献，为我国参与南极国际治理提供支撑。建设完成后，新站还将与周边其他国家科考站开展南极科学考察及保障相关的国际合作，努力为人类和平利用南极作出新的更大贡献。

中国第40次南极科学考察由自然资源部组织。科考队于11月1日启程，开启为期5个多月的科考征程。

河北雄安新区行政区划代码正式用于户籍管理工作

据新华社石家庄11月1日电 记者从河北雄安新区管委会获悉，11月1日，河北雄安新区行政区划代码133100正式应用于户籍管理工作，在居民身份证、户口簿等证件的住址信息中，全面应用“河北雄安新区”字样，发放带有“河北雄安新区”字样的身份证件及户口簿。此后，雄安新区将使用133100行政区划代码编制新生儿身份证件，雄安新区户籍居民在身份证件及户口簿住址

栏中可统一使用“河北雄安新区”字样。

雄安新区户籍居民的身份证件及户口簿登载信息将会有3处发生变化：一是三县户籍居民的证件住址登载将变为“河北雄安新区雄县/容城县/安新县”；二是容东片区户籍居民的证件住址登载为“河北雄安新区容东片区”，其他新建片区也将相应有序更改；三是在雄安新区全域登记户籍的新生儿，公民身份号码

将使用133100进行编码，原有其他居民的公民身份号码保持不变。

据介绍，启动133100行政区划代码用于户籍管理、城市治理等工作，是高标准、高质量推进雄安新区建设的客观需要，是推动新区向城市管理体制转变的重要举措。

雄安新区相关部门将有序开展户籍证件办理工作，做好各项服务保障工作，原有证件在有效期内的可不更换。